新版 ChatGPT在哪些方面"更像人"

□ 新华社记者 陈丹 袁原

美国开放人工智能研究中心(OpenAI) 13日展示最新版本ChatGPT:与使用者展开 语音对话、识别图像并展开讨论、翻译……相 比先前版本,它与使用者对话基本无延迟,会 倾听,能唠嗑,还善于察言观色,让人惊呼新 版本 ChatGPT"更像人"了。新版本 ChatGPT 取得了哪些突破? 能在哪些领域实现应用? 它对人工智能领域的影响有多大?

有哪些"进化"

开放人工智能研究中心13日发布的人 工智能模型名为 GPT-40,编号中的字母"o" 代表"omni"(全能),既能接受文本、音频和图 像的任意组合输入,还能生成文本、音频和图 像的相关回应。

该中心不仅围绕GPT-40做了直播演示, 还在社交媒体发布更多视频"炫技"

在一段视频中,GPT-40 听起来明显"更 会聊天了",还时不时抛出几个笑话。它的音 调有些许变化,言语间带着笑意,与它聊天更 像与真人交谈。

实时聊天是ChatGPT的关键技能。相比

先前版本,GPT-40的不同主要表现在:一是 使用者可以随时打断聊天机器人,无需像从 前那样等它把话说完;二是它会实时对问题 作出回应,不再有两到三秒的时滞;三是它能 感知人的情绪,比如演示者呼吸急促,它会询 问对方是否需要稍稍稳定下情绪。另外, GPT-40可以生成不同风格的声音。

演示中,GPT-40利用其视觉和语音能 力,指导演示者在纸上逐步解出一道方程题, 而不是直接给出答案。它还展示了英语与意 大利语互译、用自拍照片识别情绪等能力。 当一名演示者告诉它,自己正展示它是"多么 有用和不可思议"时,它回答道:"哦,快别说 了,怪害臊的。"

开放人工智能研究中心首席执行官萨 姆·奥尔特曼在博客中写道,GPT-4o就像电 影中的人工智能技术。"与电脑交谈一直让我 感觉不自然,现在自然了。"

应用潜力如何

北京邮电大学人机交互与认知工程实 验室主任刘伟说,无论是在文本生成、做题、 问答系统还是情感分析等任务中,GPT-40 都表现出很好的能力。这种技术的突破,无

疑将对国内外的相关企业产生重大影响,它 不仅推动了自然语言处理技术的发展,也让 人工智能在多个领域的应用变得更加广泛 和深入。

近年来,开发更人性化、功能更强大的生 成式人工智能工具竞争激烈。就在开放人工 智能研究中心发布GPT-40的第二天,谷歌开 发者年度会议召开,人工智能是重头戏。硅 谷企业家埃隆·马斯克、技术企业"深层思维" 创始人之一穆斯塔法·苏莱曼也分别投资开 发了聊天机器人Grok和Pi,将拟人化特点作 为产品主攻方向。

英国广播公司的评论说,GPT-40能够结 合文本、音频和图像内容瞬间做出反应,目前 在竞争中处于领先地位。

开放人工智能研究中心首席技术官米 拉·穆拉蒂说,GPT-40定于几周内上线,用户 可免费试用。ChatGPT原有付费用户将获得 新版本更多使用权限。

需要担心什么

在开放人工智能研究中心公布的一段演 示视频中,GPT-40一步步引导一名男孩解答 出数学题。一些网友直呼,再也不用辅导孩

子写作业了。一些人却担心,教师这一职业 会不会被人工智能取代。

一些人工智能专家认为,新版 ChatGPT 虽然可能比竞争对手水平更高且更易使用, 但不太可能很快让一些职业彻底消失,从事 教学或翻译工作的人更有可能会使用这些工 具,而不是被它们取代。

新加坡人工智能计划人工智能产品高级 总监莱斯利·特奥说,教学工作涉及人类的同 理心,"教师自己经历了学习过程并且了解人 如何克服困难,而人工智能不同"。他认为, 教学、翻译和客户服务等工作不可能因GPT-4o的出现而消失。

也有一些专家认为,技术演示能在大多 数人中引起反响,它通常是精心打造的,未必 能反映产品的真实功能。

刘伟说,GPT-40的语音功能改变了对 话式人工智能的游戏规则,但依然没有实现 聊天机器人的深度态势感知能力,比如意图 理解、动机分析等。此外,GPT-40的进步在 人工智能伦理和安全方面带来了新的挑战, 需要我们在数据隐私、信息可信性、潜在偏 见、恶意使用、意识和责任等方面开展新的 思考。

(新华社北京5月15日电)

双桥经开区

企业交叉互检共筑安全防线

新渝报讯(记者 犹骥 通讯员 谭大红)近日,双桥经 开区应急局牵头,重庆凯瑞特种车、中国公路车辆、顺博 环保新材料等13家重点企业安全部长组成检查组,开展 企业安全生产交叉检查,互通有无,取长补短,共同提升 安全意识和安全管理能力,为企业安全发展保驾护航。

"这个安全帽出现了裂纹""这个安全出口的标识不 清晰""货物的堆放高度一定要按标准来,超出规定的高 度很容易出问题"……在整个检查过程中,检查组成员充 分运用自己的专业水平,本着不放过任何一个漏洞、不丢 掉任何一个盲点、不留下任何一个隐患的严谨态度对被 检企业进行全方位安全检查,并把每一处安全隐患详细 记录下来。双桥经开区应急管理局工作人员还现场讲解 了日常安全管理注意事项与常见隐患,帮助企业交叉检 查组提升安全管理业务水平。

"这种交叉安全检查的方式不仅能让企业及时发 现安全隐患,有助提升大家的安全生产意识。"重庆足 航钢铁的安全工程师叶庆兵说,"通过互评互学,双方 更清晰地认识了自身在安全管理上的不足,并从中学 习对方的优点,从而共同提升安全管理水平和风险控

据了解,今年以来,双桥经开区为进一步采取有力措 施有效管控安全风险,消除安全隐患,巩固专项排查整治 质效,双桥经开区应急管理局排出重点企业交叉检查时 间表,计划全年牵头组织辖区重点工贸企业开展交叉互 检,让大家"红红脸、亮亮丑、揭揭短、出出汗",时刻绷紧 安全生产这根弦,并将每次交叉互检的结果整理成台账, 及时安排专人督查跟办,形成安全生产的管理闭环,确保 安全生产形势持续向好。

大足区市场监管局 排查整治校园食品安全

新渝报讯(记者 谭显全)为进一步提升校园食品安 全管理水平,全力护航校园食品安全,连日来,大足区市 场监管局开展校园食品安全排查整治专项行动,确保广 大师生"舌尖上的安全"。

在各校园进行自查的基础上,市场监管人员通过 全覆盖、全过程的监督检查,采取现场检查、实时视 频、AI抓拍相结合的形式,排查发现风险隐患。针对 排查出的风险隐患,大足区市场监管局督促所有涉及 到的校园落实整改责任人,按照要求时限从严从快进 行整改,并提交整改报告,形成闭环,针对性地开展 "回头看"检查。

今年以来,大足区市场监管局已出动检查人员1261 人次,检查校园食堂423家次,检查学校及校园周边超 市、小卖部850家次,共排查出风险隐患126条。目前,所 有风险隐患均已整改完毕。下一步,该局将继续加强与 各级包保干部的联动,全力筑牢校园食品安全防线,为师 生营造更加安全、健康的饮食环境。

"昔日狱友"合伙盗窃 民警破案挽损

新渝报讯(记者 张玮 实习生 宾振宇)"这块手表当 时我花了8.8万元买的,太感谢警察同志了……"日前,市 民马先生拿到被盗的财物激动不已,给双路派出所送上 感谢的锦旗。

据介绍,1月19日上午8时许,大足区公安局双路派 出所接群众电话报警,称位于大足区双路街道双鹿花园 的售房部被盗。

民警赶到现场,报警人马先生清点后统计,他放在售 房部的手表、金项链、香烟、白酒、彩灯、话筒以及若干现 金被盗走,其中一块手表为劳力士。

民警对现场进行勘察,发现盗窃前科人员李某、阳 某有重大作案嫌疑。通过一标三实查询到犯罪嫌疑人 李某在大足区龙岗街道的暂住地址后,民警在该处进行 蹲守,并于1月23日将李某、阳某二人抓获,查获部分被

到案后,两人如实供述在双鹿花园售房部实施盗窃 的犯罪事实。

据交代,2023年,两人先后因涉嫌盗窃罪被大足区人 民法院判刑,服刑期间,两人因是老乡相识。2023年底, 两人先后刑满释放。由于都没有经济来源,两人便商量 "重操旧业"。戴上黑色鸭舌帽和口罩,一番伪装后,两人 骑乘三轮车四处寻找作案目标,接连在万古、双桥等地的 工地上实施3次盗窃,盗走近100公斤电线、铜线,后售卖 获利5500元。

赃款很快被挥霍一空,两人又在双路街道寻找作案 目标。当晚途经双鹿花园售房部时,发现售房部没有开 灯,于是下车前往,翻窗而入,盗走了房间内的手表、金项 链、香烟、白酒、彩灯、话筒以及若干现金。后经鉴定,被 盗财物价值10万余元。

目前,李某、阳某因涉嫌盗窃罪被公安机关依法刑事 拘留,案件正在进一步办理中。

大足警方提醒广大市民,在住所及办公场所尽量不 要存放大额现金,贵重物品建议锁在保险柜内,出门时务 必关好门窗,如发现被盗要立即报警。

大足:药健康科普进万家



5月13日,由中国药师协会发起的"药健康 进万家— 阳光科普纪行"公益活动大足站举行,大足区妇幼保健院的 工作人员通过药学科普宣传,让群众关注用药安全。

新渝报记者 谭显全 摄

巴岳山下乡村美

5月13日,巴岳山下的大足区拾万镇 将军村依山傍水、道路畅达,一片生机盎 然。将军村以党建引领乡村振兴,通过 大力发展灰包松花皮蛋、黑山羊、柠檬、 泡菜等特色产业,吸纳200余名老、弱村 民本村就业,实现了从原来的空壳村到 年人均纯收入超万元的蝶变。

新渝报讯(记者 崔晓玲 实习生 赵元元)

为进一步增强师生安全意识,提升应急避 险能力和逃生自救能力,确保地震灾害发

生时能安全有序疏散,打造平安校园,5月

14日至15日,大足区教委联合大足区应急

局在大足区昌州小学和重庆资源与环境保

新渝报记者 黄舒 摄



大足区开展校园防震减灾应急疏散演练

为确保活动顺利开展,在大足区昌州小 学,各班班主任先在教室进行防震减灾专题 教育,为学生讲解如何安全避险。同时,学校 还预先制定了详细的应急疏散演练活动方 案,明确了各指挥领导保障小组的岗位职责

5月14日上午9点10分,伴随第一次警 报响起,"地震来了,大家保持冷静,不要慌!" 班主任喊话指挥学生紧急避震。同学们迅速 推开凳子,降低重心、蜷曲身体躲在自己课桌 下面,双手抱头躲避地震。

随后,第二次警报响起,同学们在老师的

楼,紧急疏散到"安全地带",整个过程紧张有 序、有条不紊。

本次演练是一次"实战"模拟,为同学们 上了一堂生动的安全教育课。今后,学校将 继续加强日常安全教育工作,细化落实各项 安全措施,守护师生生命安全,积极构建平安

镇 街 动 态

大足区龙石镇

500亩蓝莓进入采摘期

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 张玮 文/图) 随着气温不断升高,近日,大足区龙石镇的 500亩蓝莓相继进入采摘期,本周六正式开园 迎客,新鲜蓝莓汁甜味美,市民可前往尝鲜。

走进位于龙石镇凤凰村的蓝莓园,漫山 遍野挂满了成熟的果实,颗粒饱满、色泽诱人 的蓝莓果让人垂涎欲滴。据了解,蓝莓素有 "水果皇后"和"浆果之王"之称,富含的花青 素、维生素A和维生素C,是联合国粮农组织

推荐的五大健康水果之一。

龙石蓝莓园栽种的品种以蓝莓1号为 主,该品种花青素含量高,口感好,采摘期较 长。该园去年试挂果,40多天的采摘期里, 通过游客采摘与线上销售相结合的方式,七 八千斤的蓝莓全部售罄,迅速打开了龙石蓝 莓的知名度。

园方负责人方伟透露,今年蓝莓园的产 量将突破1万斤,采摘期将持续到6月底。



重庆榴莲大降价最低19.8元/斤?

商家预测未来或更便宜

□ 华龙网记者 连肖 实习生 曾婷婷

最近在全国各地,"果中贵族"榴莲的价 格均出现"跳水"现象。那么,重庆水果市场 上的榴莲,是否也降价了?

近日,记者走访重庆多地的水果批发市 场、商店、超市发现,榴莲价格的确十分"亲 民",大多数品种的榴莲均已跌破30元大关, 价格最低仅19.8元/斤,消费者往往花费不到

百元即可拿下一只榴莲。 多位商家预测称,5-7月份榴莲将大 量上市,加上天气渐热也会导致吃榴莲的 人减少,因此,重庆榴莲价格或继续"一路

向下"。 在重庆大学城附近的一家永辉超市内,

榴莲摊位正在做促销活动。工作人员介绍,4 月20日超市开始卖金枕榴莲,半个多月来, 价格便宜了一半。

"第一天卖59.8元/斤,第二天就卖到

39.8 元/斤,最近搞促销,卖29.8 元/斤。" 她还介绍说,前段时间超市推出了99元 买5斤榴莲的优惠券,最近来买榴莲的人 特别多。

"4月中旬,金枕榴莲零售29.8元/斤,之 前是卖36元/斤左右。"另一个水果店老板表 示,因价格"亲民",最近买榴莲的人变多了。 该店铺仅零售,一天就可以卖出四五十个金

枕榴莲。 双福水果批发市场是重庆市内规模最大 的水果批发市场之一,批发商张益在此从事 榴莲批发生意近10年。他告诉记者,今年泰

国气候较为干旱,雨水少,榴莲的品质很不 错,总体口感好,果肉饱满,外观也很不错。 "我们目前一箱榴莲批发价在750—850 元。"张益介绍,一箱有6个榴莲,共32斤左

右,一斤榴莲大约在23—26元。 批发商们介绍,眼下大多数榴莲的零售

价都是"2"字开头,即20多元。不过,素来价

格昂贵的猫山王榴莲,价格基本在70元/斤左 右。商家还会根据榴莲的个头、品质等灵活 调整价格。

记者还在该批发市场观察到,许多小摊 贩开车来进货,非常青睐巴掌大的托曼尼榴 莲,零售标价仅19.9元/斤。

在两江新区光电园轨道站旁边,记者偶 遇一个卖榴莲的小摊贩。他所卖的托曼尼榴 莲零售价19.8元/斤,这个价格吸引了不少 "上班族"驻足购买。

"5月底,榴莲会大量上市,价钱会更便 宜。"菜园坝水果批发市场内,一位从业多年 的老板举例说,如今8斤重的金枕榴莲售价 约30元/斤,按照往年的经验,其在5月底最 低能卖到20元/斤。

张益则表示,榴莲价格波动主要受市场 行情影响,他认为整体来说变动不会太大,基 本会保持在"2"字头。

"如果后面天气热起来,人们就会不太想

吃榴莲,那时候可能会卖得更便宜。"张益说。 一直以来,国内榴莲售价高,与"我国种 植少、多数依赖进口"密不可分。

据统计,2023年,我国进口的新鲜榴莲 超过142.59万吨,价值约67.16亿美元,与 2022年进口榴莲数量相比,增长了72.87%。

面对如此庞大的消费需求,国产榴莲种 植备受期待。公开数据显示,目前我国海南 榴莲的种植面积已经接近4万亩,今年的产量 较去年有两到三倍的提升,大概有200吨左 右。也就是说,在5—7月间,除了泰国、越南 榴莲大量上市外,国产榴莲也将被端上消费 者的餐桌。

张益对国产榴莲抱有一种美好的期 望。他表示,目前,海南正在不断探索榴莲 的大规模规范化种植。如果国产榴莲能成 功实现大规模上市,或许在不久的将来,国 内的榴莲价格会整体下降,届时"榴莲自由" 将会实现。